

从“挑担进城”到“引流下乡”

——株洲市渌口区推动传统农业向“都市农业”转型升级

湖南日报全媒体记者 张咪 通讯员 刘艺锋 邓亚兰

盛夏七月，株洲市渌口区满目翠绿，很多市民游客走进乡村，赏荷花、摘水果，品尝王十万黄辣椒炒菜……享受田园的悠闲时光。

渌口区依托长株潭都市圈“南大门”区位优势，积极引种“新奇特优”农副产品，走出一条小规模、多品种、特色化、高收益的路子，形成“一镇一业、一村一品”发展格局，实现从“挑担进城卖菜”到“引流下乡”。

引种新奇特优产品，开辟增收新路径

近日，渌口区渌口镇，湖南省木易现代农业发展有限公司的玻璃大棚里，翠绿的黄瓜挂满藤蔓，长势喜人。

“这是雪玉黄瓜，清脆爽口、甘甜多汁，很受消费者欢迎。”董事长杨天旭告诉记者，5月上市以来，雪玉黄瓜成为抢手货，市场价每公斤30元。

采访时，杨天旭的手机不时传来新消息提示音。他笑嘻嘻地说，刚刚又接到订单，黄瓜不愁销路，与很多企业和酒店都有合作。

我省首次集采高端创口敷料
平均降价达70%，预计今年底前落地执行

经湖南省医疗保障局授权，2024年，湘潭市医保局牵头，联合各市州组成了采购联盟，启动全省创口敷料集中带量采购。本次集采品种涵盖泡沫敷料、凝胶敷料、生物敷料等6大类共25个目录分组的创口敷料产品。其中，凝胶敷料和生物敷料为全国范围内首次纳入集采。此次集采周期为两年，协议采购量将按联盟医疗机构上报需求量的80%确定。

前期，采购文件制定发布、企业产品申报、医疗机构需求量填报等环节已完成。作为集采流程核心环节，此次共有181家企业报价。根据企业报价结果初步测算，各类产品价格平均降幅达70%，预计今年底前落地执行。中选结果将直接影响未来两年湖南省相关医疗机构的创口敷料供应结构和采购成本。

湘潭市医保局相关负责人介绍，本次报价全程线上进行，报价阶段各竞价组申报企业在同一时间段内进行线上报价、线上解密，线上产生报价结果。企业报价加密、解密和报价结果产生等操作，全程在系统内部运行，进入报价阶段后，系统后台访问权限完全关闭，没有人工因素干预。此次线上报价工作还邀请公证人员全程公证、监督，并通过视频直播。

湖南科技之星



周智广 通讯员 摄

【名片】

周智广，1961年生，教授、博导，国家杰出青年科学基金获得者，享受国务院政府特殊津贴。国家代谢性疾病临床医学研究中心主任、糖尿病免疫治疗教育部重点实验室主任。

他致力于糖尿病免疫治疗、应用基础及转化研究30余年，创建了我国糖尿病免疫诊断、治疗及预防的完整体系，研究成果被写入20余部国内外指南及教材，获国家科学技术进步奖3项。

【故事】

6月30日早上7时，中南大学湘雅二医院代谢楼淡黄色的外墙已被阳光镀亮。

鬓角微白的周智广夹着实验数据疾步穿过长廊，白大褂下摆随步伐扬起。

长沙举行，现场签约6000余万元。

王十万黄辣椒的辣味独特，香中带甜，是几代人口味记忆中的“乡愁密码”。渌口区以品牌升级为契机，为王十万黄辣椒量身定製品质“金规”：划定龙船镇原王十万乡片区为核心产区，建设高标准基地，建立从品种选育、绿色种植到采收加工的严格生产标准。区农业农村局技术专员驻点指导，推广生物防虫、有机施肥技术，确保每一颗辣椒都是绿色产品。

2020年，“株洲王十万黄辣椒”成功申报国家地理标志证明商标。龙船镇河包村党支部书记文志祥介绍，村里种植辣椒800多亩，目前已开发出油辣椒、辣椒酱、休闲辣椒零食等多个产品。

目前，渌口区王十万黄辣椒种植面积达6000亩，辣椒产业链年产值4亿元，帮助5000余名农民就业。

优化升级农业品牌，“渌口味道”更加响亮

6月底，“湘辣新势力”——株洲王十万黄辣椒产销对接会·高桥专场活动在

曳，吸引不少游客拍照。

“开车从长沙出发，到南山村大概1小时左右，是近郊游的好去处。”7月2日，长沙市民刘女士说。

“以前这片农田是抛荒田。”南山村党总支书记刘新华介绍，2021年村里牵头引进湘莲种植，帮助村民增收。

渌口区深挖“农文旅融合”潜力，推出“油菜花节”“桃花节”“百合花节”“垂钓大赛”等活动，成为带动村民增收的“流量密码”。去年接待游客近150万人次，同比增长42.57%，实现旅游收入约11.2亿元。

去年，朱亭镇浦湾村的朱亭百果园成功申报国家3A级景区，打造100亩蓝莓园、100亩百果园、400亩柑橘园、600亩桃园，实现四季有花赏、有果采、有果尝，集生态休闲、科普农耕、观景娱乐和亲子研学于一体。朱亭镇入选2024年国家农业产业强镇建设项目建设名单。

渌口区将积极布局“湘江行”线路，开展传统体验活动，打造长株潭南部文旅新引擎。”渌口区文旅广体局局长丁思琦说。



长株潭融城干道科创大道关键标段完工

7月6日，长株潭融城干道科创大道项目工地，工人正在进行护栏、交通标识安装等扫尾施工。目前该项目关键标段（白庭路至潇湘大道段）已完工。

湖南日报全媒体记者 童臻熙 摄

衡山教师原创童谣教导如何防溺水

让安全知识好记又好听

湖南日报7月6日讯（全媒体记者 周怡然 通讯员 刘思远）“平静水面藏暗流，小脚丫儿别乱闯……”这个暑期，由衡山县观湘学校音乐教师汤杰创作的童谣《小小娃儿莫戏水》，以轻快的旋律、质朴的歌词受到广泛关注，在线上平台迅速传播，给大家上了一堂生动的防溺水安全课。

夏天是溺水事故的高发期，如何让防溺水知识真正走进孩子们的心里，特别是让低龄孩子听得进、记得住。汤杰巧妙发挥自身音乐专长，精心创作了这首两分半时长的童谣作品，歌曲中没有枯燥的说教，而是用“若见同伴遇危险，大声呼救是首选”等童趣生动的歌词，教孩子如何正确保护自己，将关键安全知识

编进孩子们易于哼唱的韵律中，配上生动的动画视频，让安全知识好记又好听。

这首特别的“安全课”受到了孩子和家长的欢迎，被家长们广泛点赞转发，朗朗上口的童谣声，让孩子们不知不觉将安全知识牢记在了心里。“孩子看完视频，不仅会唱这首歌，还主动跟我们讲解防溺水知识。”不少家长欣喜地说。

周智广：让糖尿病分型诊断有了“中国标准”

湖南日报全媒体记者 王铭俊

自卸下中南大学湘雅二医院院长职务，这样的日常他已持续数年。

他有一个目标：继续构建世界顶尖的糖尿病研究中心，找到精准识别糖尿病类型、个性化治疗糖尿病的“密钥”。

“中国LADA先生”又有新成果

今年6月，中南大学湘雅二医院周智广、肖扬教授团队联合国际同行的研发成果在欧洲糖尿病学会会刊《糖尿病学》上刊登。他们发布了用于1型糖尿病分型诊断的中国人群遗传风险评分(CGRS)模型。

这一突破源于周智广30余年对糖尿病分型诊断的攻坚。

曾经，他因在国内首创LADA(成人隐匿性自身免疫糖尿病)抗体检测的“金牌”，被国内外同行亲切地称为“中国LADA先生”。

“是不是糖尿病？是哪型糖尿病？该用什么手段治疗？”周智广告诉记者，糖尿病诊疗“三部曲”中，“是哪型糖尿病的诊断”是重点，也是难点。

糖尿病多分为1型和2型。传统观念认为，成人糖尿病多为2型。可是LADA虽在成年发病、症状类似2型，但其病因却是免疫系统缓慢破坏胰岛β细胞，与1型糖尿病同源。

“误判分型，后果相当严重。1型当2型治，可造成酮症酸中毒昏迷甚至死

亡；反之则增加副作用。”周智广介绍，早在20世纪90年代初，他们便发现，揪出善于“躲猫猫”的LADA，关键在谷氨酸脱羧酶抗体检测，该抗体存在于约7成LADA患者的血液里。

那时，刚开始相关研究的周智广团队“一穷二白”，当时研究所需的谷氨酸脱羧酶抗原，还无法买到。

怎么办？团队查阅大量文献发现，猪脑中存在高活性的谷氨酸脱羧酶。

1994年飘雪的冬天，在滴水成冰的凌晨，长沙城郊经常可以看到几个年轻人在穿着棉衣，骑着单车。

“那时，仍有农家在凌晨2点到5点杀猪。我们骑着车，竖起耳朵听，哪有猪叫，我们就往哪赶。”周智广回忆，他和团队成员闻声寻猪，在屠宰后4个小时的活性窗口期，争分夺秒运送脑髓，最终在国

内首创谷氨酸脱羧酶抗体的酶活性检测试剂盒。

湘雅二医院每年检测2万余份糖尿病抗体标本。周智广牵头的多个中心研究发现，新发2型糖尿病中，LADA占8.6%。

不过，约1/4的1型糖尿病患者在发病初期并不携带抗体，且儿童2型糖尿病增加，让“2型糖尿病多发于成年”的传统诊断受限。

糖尿病多分为1型和2型。传统观念认为，成人糖尿病多为2型。可是LADA

虽在成年发病、症状类似2型，但其病因却是免疫系统缓慢破坏胰岛β细胞，与1型糖尿病同源。

“误判分型，后果相当严重。1型当2型治，可造成酮症酸中毒昏迷甚至死

亡；反之则增加副作用。”周智广介绍，早在20世纪90年代初，他们便发现，揪出善于“躲猫猫”的LADA，关键在谷氨酸脱羧酶抗体检测，该抗体存在于约7成LADA患者的血液里。

那时，刚开始相关研究的周智广团队“一穷二白”，当时研究所需的谷氨酸脱羧酶抗原，还无法买到。

怎么办？团队查阅大量文献发现，猪

脑中存在高活性的谷氨酸脱羧酶。

1994年飘雪的冬天，在滴水成冰的凌晨，长沙城郊经常可以看到几个年轻

人在穿着棉衣，骑着单车。

“那时，仍有农家在凌晨2点到5点

杀猪。我们骑着车，竖起耳朵听，哪有猪叫，我们就往哪赶。”周智广回忆，他和团

队成员闻声寻猪，在屠宰后4个小时的活

性窗口期，争分夺秒运送脑髓，最终在国

内首创谷氨酸脱羧酶抗体的酶活性检

试剂盒。

精准分型不是终点，而是起点。

如今，周智广依旧在坐诊。他牵头组

建的中国1型糖尿病联盟，推动全国各地

建立规范化的一型糖尿病综合门诊，让患

者在“家门口”得到专家同质化的诊疗。

他和团队首创“脐血干细胞教育”等

2项原创技术，连续7年被美国青少年糖

尿病治愈联盟评为全球领先技术。

周智广仍在为技术早日实现临床转化而攻关。他说，要让每一位糖尿病患者从确

诊那一刻起，就走在最合适的治疗路径上。

资兴429座灾损桥梁主体工程全面完工

预计7月中上旬全面通车，比原计划提前两个月

湖南日报7月6日讯（全媒体记者

刘雨菲）5日，记者从资兴市市门司

镇获悉，该镇春牛村回龙湾桥桥梁主

体日前完工，施工人员目前正进

行导流堤修建及周边复垦、复绿工

作。春牛村党总支书记许爱林介绍：

“新拱桥修好后，正值东江梨、生姜、

西瓜和南竹等本地农产品上市，将方

便农户出行出售。”

至此，资兴429座灾损桥梁主体工

程已全部完成，预计7月中上旬全

面通车，较原计划提前两个月，有效

避开汛期影响，方便灾区生产生活。

去年7月，资兴市因台风“格美”

遭遇特大暴雨，造成山体滑坡、路基塌

方、桥梁受损，当地交通部门按照“先急后缓”“先易后难”的原则推进重建。

资兴灾损桥梁分布广，施工条

件复杂。在八面山瑶族乡田坪村两

江口桥建设中，施工队克服作业面

狭窄、运输困难等问题，在河水上涨

间隙轮班施工；在黄草镇，损毁桥梁

多点分散，既有道路蜿蜒曲折，施工

队采用“分段运输+接力转运”的方

案，克服大型运输车难以通行等问

题，保障物资通畅；在兴宁镇百嘉洞

村黄家组桥建设中，施工队通过气

象防灾减灾系统，密切监测天气变

化，科学调整施工计划，抢抓晴好天

气，推进项目建设。

第二届全国文物行业职业技能大赛揭晓

湖南两位“90后”文物修复师获奖

湖南日报7月6日讯（全媒体记者

龙文泱 通讯员 黎宇柔 方跃）今日

，第二届全国文物行业职业技能大

赛结果在四川泸州揭晓。我省两位

“90后”文物修复师易新博、王鑫

分别获得金属文物修复师项目、纸

张书画文物修复师项目三等奖，省

文物局获评优秀组织奖。

本次比赛高手云集，来自30个省